

Целью работы является исследование понятия лжи и ложных показаний, их причин и психологических основ, нравственных и юридических аспектов.

Материал и методы. Материалом для данного исследования явились труды таких авторов, как Васильев В.Л., Литвинов И.М., Карнаухова О.Г. и др., в сфере юридической психологии, темой которых были проблемы определения понятия лжи и ложных показаний. В качестве методов исследования были использованы формально-юридический метод и метод сравнительно-правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Такое понятие как «ложь» имеет много трактовок, но суть чаще всего одинакова. В ст. 401 УК Республики Беларусь сказано: «К заведомо ложным показаниям относятся не соответствующие действительности показания свидетеля или потерпевшего, заведомо ложное заключение эксперта, сделанный переводчиком заведомо неправильный перевод в суде при рассмотрении уголовных, гражданских и экономических дел либо при производстве предварительного следствия или дознания». Также в статье говорится, что, дезинформировав суд о фактах и обстоятельствах, которые имеют существенное значение для разрешения соответствующего дела, лицо становится обвиняемым по уголовному делу о даче ложных показаний.

Выделяются различные формы и виды лжи: умолчание, полуправда, двусмысленность, подмена понятий, преувеличение и преуменьшение, приукрашивание, доведение до абсурда, симуляция, мошенничество, фальсификация, мистификация, сплетня, клевета, лесть, изворот, блеф, искусственное соперничество, ложь из вежливости, ложь во спасение, самообман. В криминалистической практике, как правило, выделяют пассивную ложь, что выражается в непередаче сведений, которые известны, и активную ложь – сообщение заведомо ложных сведений. Но заведомо ложные показания всегда есть разновидность активной, преднамеренной лжи. По своей направленности ложные показания могут быть: оправдательными, обвинительными, одновременно обвинительными в отношении одних и оправдательными в отношении других лиц, нейтральными.

На данный момент уголовный процесс исходит из принципиального запрета принуждать человека свидетельствовать против самого себя. Из этого следует, что никто не имеет права принуждать подозреваемого, обвиняемого вообще давать показания, а тем более принуждать к признанию вины. Нравственное содержание этого запрета состоит в том, что обвинение или подозрение человека в преступлении должно быть доказано тем, кто обвиняет. Таким образом, отрицание вины должно быть обязательно опровергнуто достаточным количеством доказательств.

Заключение. Ложные показания могут относиться к любому обстоятельству дела и могут быть даны любым из допрашиваемых, причем как в своих интересах, так и в ущерб им. Причины ложных показаний также могут быть совершенно различными, начиная от психических болезней допрашиваемых, и заканчивая сознательным обманом, целью которого является запутать следствие. Следователь в такой ситуации ставит перед собой цель: от лица, дающего ложные свидетельские показания, в результате применения психологических приемов, получить правдивые показания. Данная задача не из легких, и только совокупность таких составляющих, как профессиональный опыт, наблюдательность, знание психологических особенностей и приемов, помогут добиться конечной цели.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г., № 275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.; одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 06 января 2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ НОВЕЛЛЫ ИММИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ США

Минчукова Е.С.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

На сегодняшний день США столкнулось с рядом проблем, являющимися результатом проводимой ужесточенной иммиграционной политики бывшего президента Д. Трампа, основная цель которой сводилась к полному искоренению нелегальной иммиграции, значительному сокращению числа лиц, претендующих на получение грин-карты. В результате её реализации на законодательном уровне были установлены запреты для въезда в страну из ряда государств, введены значительные ограничения числа принимаемых беженцев, сокращены действия государственной программы «ДАСА», дающей право законного проживания детям нелегальных иммигрантов и мн. др.

Цель работы – анализ последних новелл американского иммиграционного законодательства.

Материал и методы. Основными материалами работы являются Закон «Об иммиграции и гражданстве» США, законопроект «О гражданстве США», «Протоколы о защите мигрантов» и др. Для анализа нормативного материала были использованы формально-юридический и сравнительно-правовой методы исследования.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время приоритетным направлением в иммиграционной реформе действующего президента Дж. Байдена является отмена всех иммиграционных ограничений, ведённых его предшественником Д. Трампом. В первый же день своей работы им был предложен проект Закона «О гражданстве США», который в дальнейшем был представлен в Конгресс. В нём изложен 8-летний путь к получению полноценного американского гражданства, состоящего из 2-х фаз. На первом этапе предусмотрено получения нелегальными мигрантами, проживающими в стране с 01.01.2021 г., временного статуса с возможностью подачи заявления в дальнейшем на постоянное место жительства через 5 лет. Для этого необходимо будет пройти проверку биографических данных, оплатить налоги, а также выполнить некоторые другие требования. Второй этап предусматривает получение в течение последующих 3 лет американского гражданства. Отметим, что владельцам грин-карт необходимо пройти дополнительную проверку личных данных и продемонстрировать знание государственного языка. Для некоторых категорий мигрантов процедура получения вида на жительство может быть ускорена. Это коснется молодых людей, нелегально приехавших в США в качестве ещё детей, сельскохозяйственных рабочих и тех, кто имеет временный защитный статус. Дополнительными условиями такой процедуры может быть наличие места работы, посещение школы и др. Кроме того, данный законопроект предусматривает выделение денежных средств на профессиональную подготовку мигрантов и обучение их английскому языку. Однако, в нём отсутствуют положения, содержащие процедуру усиления пограничного контроля, что в значительной степени затрудняет его прохождение через Конгресс, т.к. демократы имеют лишь незначительное большинство [1].

В рамках реформирования иммиграционной системы предусмотрено изменения и в существующих формулировках иммиграционных законов. Так, постоянным предметом лингвистических споров было использование термина «alien» по отношению к иностранным гражданам и негражданам, закрепленным в Законе «Об иммиграции и гражданстве». Вследствие чего, было предложено заменить термин «alien» на «noncitizen» во всех федеральных иммиграционных законах.

Нововведением для процедуры предоставления убежища станет устранение годичного срока подачи ходатайств, а также обеспечение финансирования, способствующего сокращению их отставания в подаче. Так, на законодательном уровне будет увеличена защита заявителей на визу U, T, VAWA, в т.ч. повышен лимит виз U (с 10 до 30 тыс. в год), зарезервированных для жертв преступлений [2]. Кроме того, предусматривается разработка плана предоставления визы H-4, дающей разрешение на трудоустройство для супругов работников H-1B. В целях стимулирования экономического развития путём устранения отставаний в визах, связанных с занятостью, повторного применения неиспользованных виз, сокращения длительного времени ожидания и отмены визовых ограничений для каждой страны, предусматривается создание соответствующей программы «Diversity Lottery Visa». Согласно ей, Министерству внутренних дел предоставлено право корректировать выдачу грин-карты в зависимости от экономических условий, а также стимулировать более высокую заработную плату для трудовых высококвалифицированных виз, предотвращающих недобросовестную конкуренцию с американскими гражданами. Вследствие этого, количество грин-карт должно будет вырасти с 55 до 80 тыс. [3].

02.02.2021 Дж. Байденом были подписаны 3 указа, касающихся иммиграционной политики США. Изменения коснулись порядка предоставления убежища на американо-мексиканской границе, некоторых правил легальной иммиграции и политики воссоединения семей нелегальных иммигрантов. Один из указов, предусматривает необходимость пересмотра программы «Протоколы о защите мигрантов» (MPP). Ещё одним нововведением станет создание рабочей группы, способствующей воссоединению семей нелегальных ми-

грантов, разлученных друг с другом при незаконном пересечении границы. Следует отметить, что для воссоединения разлученных детей и родителей будет предусмотрена выдача специальных виз или использование иных формы иммиграционной помощи. Президентом также был издан исполнительный указ, призывающий министра внутренней безопасности принять все возможные меры для сохранения и укрепления программы «ДАСА», позволяющей «dreamers» получить американское гражданство. Ранее администрацией Трампа были приостановлены все её приложения. К началу 2021 г. годовой поток беженцев был снижен более чем на 86 % и составил 15 тыс. человек. В целях решения данной проблемы, президентом был установлен ежегодный глобальный лимит приема беженцев в 125 тыс. человек, который в дальнейшем будет стремительно повышаться [4].

Заключение. Таким образом, приоритетным направлением деятельности ныне действующего президента является модернизация иммиграционного законодательства. Принятие нового Закона «О гражданстве США» будет способствовать реформированию основных областей иммиграционной системы, включая создание новых путей получения гражданства для лиц без документов и лиц с временным статусом, порядка предоставления убежища, некоторых правил легальной иммиграции и политики воссоединения семей нелегальных иммигрантов, а также повышение эффективности различных процессов трудоустройства иммигрантов с целью преодоления без гражданства.

1. Законопроект «О гражданстве США» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://citizenpath.com/us-citizenship-act-of-2021/>. – Дата доступа: 06.03.2021.
2. Взгляд на иммиграционную политику Джо Байдена [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.natlawreview.com/article/glimpse-biden-s-immigration-policies-us-citizenship-act-2021>. – Дата доступа: 06.03.2021.
3. Программа «Diversity Lottery Visa» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dvlottery.com/>. – Дата доступа: 11.03.2021.
4. Иммиграционная политика Байдена: новая надежда для иммигрантов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.forbes.com/sites/stuartanderson/2020/11/08/a-biden-immigration-policy-new-hope-for-immigrants-and-businesses/?sh=6a7d6a3f7842>. – Дата доступа: 12.03.2021.

ПРОБЛЕМАТИКА ВОВЛЕЧЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИКОВ

Николаенко Е. С.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Дмитриева Т.Ф., доцент

На сегодняшний день наркопреступность представляет огромную опасность для всего общества, особенно для подростков. Речь идёт не только о вовлечении в потребление наркотиков лиц молодого возраста, но и их распространении. Данные действия отрицательно влияют на психику ребёнка, да и в целом на его нравственное развитие. Многие учёные-криминалисты посвятили свои труды вопросам противодействия вовлечению несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, однако проблема остаётся актуальной, поскольку комплексного исследования этой тематики в Республике Беларусь не проводилось.

Цель работы – выявление проблем, связанных с вовлечением несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков и поиск современных способов борьбы с ними.

Материал и методы. Основным материалом исследования являются научные работы российских ученых Н.Ю. Жилиной, Н.Н. Щелочкова и др. Для изучения данной темы был использован формально-юридический метод исследования.

Результаты и их обсуждение. Высокая латентность является главной чертой наркопреступности среди несовершеннолетних, поскольку выявляется небольшая часть совершаемых преступлений. Проведя анализ официальной статистики данных МВД за 2019–2020 годы, наблюдается небольшое снижение числа осужденных, что может быть связано с оперативной работой правоохранительных органов. Так в 2020 г. 42 несовершеннолетних осуждены за неза-